14. Lektion

Einleitung

Solons Reise nach Agypteth Aiyumtos, o-Dekl.)

Sie wissen, dass Solon (ca.600 v.Chr.) alles tat,den athenischen Staat wieder in
Ordnung zu bringen. Er versuchte es allen reclmhachen, den Nichtshabern wie auch
den Habern. Alles vergebens. Nur Gemecker auf dléngen. Solon hatte genug,
packte seine Koffer und reiste nach Agypten abwar gleichzeitig Kaufmann und
Studienreisender. Er wirde nicht vor zehn (!) Jalmartck sein. In der Zwischenzeit
verhielten sich die Athener zunachst einigermafigtiviert, dann aber zeigten sie, die
Athener, dass auch sie nur Menschen waren. Mitlesden war's vorbei.

Aristoteles (384-322, Lehrer Alexanders und Schiler Platongkchreibt die
angerissenen Zustande in seinem WRik Verfassung der AtheneBie kbnnen es bei
Perseus studieren.

Ich habe fir Sie einige Satze abgeschrieben, irerdarom Reisen, Handeln und
Schauen die Rede ist. Wir schauen uns gleich dgerefatz an [11.1]

(Z0Acov ) amodnuiov ETOINOGTO —KOT EUTTOPIOV Gpa Kot Becoplov—
b ”
els AlyumTov.

In diesem Satzchen stecken eine Reihe nitzlichkah&n, die wir noch nicht kennen.
Natirlich kennen wintoieedo machen, tunemoinoato 3.S.Ind.Aor.Meder machte (fiir
sich). amodnuew (amo—8nuos) ich verreise(ich entferne mich vom Demosymo—
Snuos verreist.n amodnuia, as die Reise

N eumopla, as (ionisch:-1n) der Handel fiir die Formeldes Handels wegefinden
SiekaT gumopinv oderkat Eumoplov

apo kol bedeutetind {iberdies, wie auch, sowidnteressant wird es mit der Theoria:

N Becopla, as(ionisch in) Anschauen, Zuschauefbeim Theater, To fsatpov)
Becopecd  anschauen, erwégen(eine Theorie, eine Anschauung, aufstellen)
0 Bewpos, ou der Zuschaue(der Theoretiker).

In diesen Vokabeln stecken die beiden Wontefea, as das Anschauen, der Anblick
(nicht verwechseln mily B, as die Gottin) und opacw sehen, erblicken, erkennen
Ta Bscopika (xpnuoTo) sind die Gelder, die sePerikles (bis 339) den armeren
Athenern zum Besuch der Schauspiele gezahlt wurden.



Ich komme gar nicht mehr los vom Theoretisieremndech muf3 lhnen noch das
folgende Beispiel vorlegenoi  ABnvaiol eBecdpouv &s Ta “lobuia die Athener
schickten (eine Gesandtschaft)zu den isthmischen Spielerefecdpouv st
3.Pl.Ind.Impf.Akt €+o wird zuou, 5. Lektion).

Am Isthmus é loBuos, ou) von Korinth wurden alle zwei Jahre zu Ehren depthin
Spiele gefeiertra ”loBuar.

Jetzt endlich konnen wir uns wieder Solon zuwenden:

Solon machte eine Reise nach Agypten, sowohl dedeitawegen, aber auch, um das
Land anzuschauen.

Y \ ¢ b e / b ~
EITWV s oux NEel Sk ETAV
Er gab zu verstehen, dass er nicht vor zehn Jalueinckkommen werde.

TO £TOs, ous ist kein Maskulinum der o-Deklination, sonderngwio ygvos, ein
Neutrum auf—os der 3.Deklination (7. Lektion). Der Nom. Pluraiitat daherra €t

die Jahre Wir haben hier einen abhangigBehauptungssatz(10. Lektion) mit einem
Indikativ: nEet ist 3.S.Ind.Fut.Akt. vomkew gekommen sein, hier sein, zuriickkommen.
Im Deutschen steht i.A. statt des Indikativs denjiaktiv.

Aristoteles fahrt fort, dass es Solon nicht gerexditien, zu bleiben und seine Gesetze
zu erklaren, -wohl aber, dass jeder erfulle, wasclgeeben steht. Um den
dazugehorigen Originalsatz vollstandig versteherk@mnen, missen Sie wissen, dass

oieabo Inf.Pras.Med./Pass. vaiiopai glauben, ahnen, gewillt seist. é€nyéioTon ist
Inf.Pras.Med. von eEnyeopon herausfithren, erklaren, deuter{Exegese von

n eEnynots, ews)

Merken Sie sichSokéi Sikatov €ivat es scheint gerecht zu sein
ou yap otecBor Sikaiov €ival Tous vopous eEnygioBat mapcv.
Hier ist ein leichter Satz aus Abschnitt 13:

TNV pev olv amodnulav EMOINCATO S1& TOUTOS TOS OITIOS.

Sia+ Akk. bedeutetvegen z.B.8ia Tous tdopous wegen der Ephoren
(In der 11. Lektion higes im Anhang:diax mAeoveElav wegen der Habsucht
n oiTia, as Beschuldigung, Grund, AnlaBer Satz lautet also (ibersetzt:

Er machte die Reise also wegen dieser Griinde.

Wenn wir noch einen letzten Satz aus diesem Abgaieinmen, so haben wir erneut
ein Beispiel fur einegenitivus absolutus vgl. Grammatik.



SoAwvos & aTmodNUNCOVTOS €M UEV ETT TETTOPX OITyov
EV TouXla.

Yohwvos § amodnunoavtos nachdem Solon abgereist war
(Gen.Sg.Mask.Part.Aor.Akgienitivus absolutusoder, da es zwei Genitive sind,
genitivi absoluti, vgl. Grammatik)

em+Akk. gibt eine Zeitdauer aiz.B.em Tpéls Tmuepas drei Tage hindurch
Sifyov 3.PLInd.Impf.Akt vonSiaye hindurchfiihren, durchhalten, aufrecht erhalten

N nouxia, as die Ruhe, der Friedero®' nouxiav in Ruhe Also:

Nach Solons Abreise bewahrten sie vier Jahre lamgdeEn

Grammatik

Genitivus absolutus

Was hat es nun mit de@enitivus absolutus auf sich? Eigentlich kennen wir den
Sachverhalt schon lange (4. Lektion)ienn das Subjekt des Nebensatz8sldr)

verschieden ist vom Subjekt des Hauptsatzeg kann (braucht aber nicht!) der
Nebensatz durch ein Partizip ausgedrickt werGehen Sie dann folgendermal3en vor:

1. Lasse die Konjunktiomachdem, weil, obgleiclusw.) weg.
2. Setze das Subjekt des Nebensatzes (Solon) iG€eitiv.
3. Verwandle das Verb des Nebensatzes in den @eleisi Partizips.

Man spricht von einem Gabsolutus weil die Struktur mit den beiden Genitiven
grammatisch isoliert ist. Der Nebensatz beschreibén unabhangigen Zustand oder
Ursache. Der Hauptsatz schildert ein anderes GhsoheGrammatisch sind beide
Satzteile unabhangig, aber sie haben naturlichnelogischen Zusammenhang, sonst
hatte man sie nicht zu einem Satzgefiige zusammetzg€sgl. im Lateinischen den
Ablativus absolutus).

Die Konstruktion des Genitivus absolutus ist undeutschen nicht unbekannt, denken
Sie an eine Formulierung wigédnenden Auges reiste Solon. alvir wollen damit
sagenwahrend das Auge trante, reiste Solon@der auclkklopfenden Herzens klickte
Otto die neue Griechisch-Lektion an.

Die abhangigen Behauptungssatzgndirekte Rede)

In dem Satzsie erfuhr, dass Pluton sie geraubt habeaucht am Modus (Indikativ)
und Tempus (Aorist) nichts geandert zu werden. BubBev sie erfuhrist Ind.Aorist
undnpTmogcev ist es aucher hat geraubtepofev ot TTAoUTwV aUTV TipTOCEV Sie
erfuhr, dass Pluton sie geraubitabe. Im Deutschen sind wir zum Konjunktiv



iibergegangen. Der Berichterstatter wiirde in dirdRele ebenfalls sagépmooev er
hat sie geraub{13. Lektion).

Im folgenden Satz stehé&heye sie sagteundyevnoetan er wird werdenind. Fut. Med.
beide im Indikativ:EAeye yevwnoelv moida, 05 oupavoU SUVACTNS YEVAOETGI.
Sie sagte, sieerde einen Sohn gebéaren, der der Machthaber des Himsaiel sverde.

Denselben Ind. FufcevioeTon er wird werdenwiirde sie in direkter Rede benutzesh
werde einen Sohn gebaren, der Herr des Himmels emerdwird
(yewvnoeiv gebéren werdeinf. Fut. Akt. vonyevvae hervorbringen, gebareh

Bitte merken: Die Verba auf—aw, —tw, —o0w verlangern vom Futur ab, vgl.
Stammformenin der 18. Lektion,a unde zun undo zu .

a.c.iodern.c.i nach Geriichtervérba dicend

Es wird gesagt, Zeus habe mal wiederoder:die Koniginsoll angeblich recht schon
seinsind zwei Beispiele von Gerilichten, d.h. von unbesten, ungewissen Aussagen.
Im Griechischen finden wir in solchen Fallen ¢&civ, Asyouctv, Aeyeton usw. Gie
sagen, es wird gesaghan sagt-)

tous TTepoas oot (oderAgyouat) SikaloTaTous Eival.
Die Perser sollen sehr gerecht s¢inc.i). Aberpassivischmit dem Passikeyetai
heil3t es:

© ’ ’ ’ %
ot TTepoat Aeyovtal SikaloTaTol Elval

Nachpassivischenmverbum dicendi steht nicht der a.c.i. sondernnder (nominativus
cum infinitivo).

Das Medium (Fortsetzung)

Wir trafen in letzter Zeit mehrfach auf mediale Me®rmen. Sie erinnern sich: Das
Medium sieht in fast allen Formen aus wie ein Passiveicbnet in Wirklichkeit aber
eine Tatigkeit, allerdings immer eine solche, dés &ubjekt in Bezug auf sich selbst
ausubt.

Was meinen Sie, sollten wir nicht ein wenig wieddéeh, was wir in der 5. Lektion

Uber das Medium sagten- und, wo maoglich, vertiefe? stelle Ihnen die 1.Person
Singular des Indikativs von Aktiv und Medium einnmlsammen. Ich fliige auch die
Formen von Perfekt und Plusquamperfekt hinzu, otiglevir bisher noch nichts mit

ihnen zu tun hatten. Aber beachten Sie: Aorist,drfgkt und Plusquamperfekt haben
ein Augment.



Aktiv Medium

Prasens TonSeU—co mondeu—opa
Futur To8eU—00 o1 SeU—oopat
Aorist t—Taideu—oa g—Tandeu—oapunv
Imperfekt t—Taideu—ov g—mondeu—opny
Perfekt meMEISEU—KOX memo1Seu—pot
Plusquamperfekt | e—memoiSeu—KeLv t—memoSeU—pnv

Rein aulRerlich haben alle Endungen im Medium eirdas Sie arMedium
erinnert. Die Formen deg\orists im Aktiv und im Medium haben das
charakteristische.  gmondsu—oaunv ich erzog(einst)fiir mich.

Wenn Sie die Endungen miteinander vergleichen.ebers sie, dass siab in
oual, ow in copat usw. verwandelt. Das Futur des Mediums stimmt bfsdas
Tempuszeichew vollstandig mit dem Présens Uberein. Es bedeigtetwerde
fur mich erziehenmon8eu—opai ich erziehe fir mich

Im Medium lauten diénfinitive undPartizipienwie folgt:

o Futur

o Infinitiv: mondeuoecBon fiir sich erziehen werden

o Partizip: moiSeuoouevos,—oouevn,—copevov einer, der fiir sich
erziehen wird

o Aorist

o Infinitiv: wondsuoaaBou fir sich erzogen haben, erziehen

o Partizip: moiSeuoduevos,—aoapevn,—odpevov einer, der fir sich
erzog

Der Konjunktiv im Aktiv unterschied sich vom Indikativ durch demgen
Bindevokal.Im Medium und Passiv ist es genauBemnach lautet der
Konjunktiv Prasens im Medium:

‘lva mondeu—co—pot damit, daf ich fur mich erziehe
moudeu—T  damit, daR du fir dich erziehst usw.
mondeu—n—Ta

o Seu——peba

mondeu—n—abe

To8eU—w—VTal

Einen Konjunktiv des Futurs gibt es nicht!

Wenn es einen Konjunktiv Futur géabe, so miiRteneMiedium-moidevowpat
lauten. Aber diese Form hat sich dkEbnjunktiv des Aorists zugelegt:
‘v mondeuccopon dafd ich fiir mich erziehdis auf daw stimmt das alles mit
dem Konjunktiv des Prasens uberein. (Zum Konjunksdilgt in der nachsten
Lektion Genaueres!)



Fur denOptativ, vgl. 12. Lektion, war im Aktiv das lota charakstisch. Im
Medium und Passiv ist es ebenso! Ersetzen wirirLdBerson Sing. des Aktivs
dasut durchunv, so gelangen wir zum Optativ des Mediums. Den @ptabt
es wie im Aktiv fur alle Tempi, aul3er fur das Pluamperfekt.

Medium: Optativ

Prasens
’

a1 6guolunv

’
moidevolo

’
mo1devolTo
moSevoipeba
modevolofe

’
mo18evoIvVTO

Futur
/7

Tadsuoolunv

’
Todguoolo

’
To1OEVCOITO
moSeuoolpebo
o 8euco1obe

TondsuoolvTo

Aorist

mondeuoaipny

7
To1devoaio

7
To1devoaITO

moSeuoot pebo

ondesuoaiofe

To18evoaIvTO

mondevotpnv mdchte ich fiir mich erziehen
mondeucoipny ich wiirde fir mich erziehen
mondeuoaipnv mochte ich fiir mich erziehen

Den Imperativ gibt es im Aktiv nur fir Prasens und Aorist, im dilem und
Passiv auch noch fir das Perfekt. Ich stelle hierdme Imperative von Prasens
und Aorist im Aktiv und Medium zusammen.

Imperativ

Aktiv

Prasens

2. | ma8su—e
erziehé

3. | modsu—eTw
er soll erzieheh

2. | modeu—eTe
erzieht

3. | ma18su—ovTwov
sie sollen
erziehen

Aorist

Ta18su—oov
erziehe

T SsU—0ATW
er soll erziehen

o Ssu—ooTe
erzieht

modeu—
OAVTWY
sie sollen
erzieheh

Medium
Prasens Aorist
To1deu—ou mo1deu—oal
erziehe dir erziehe dir

mo1deu—eobeo
er soll fur sich erz.

o1 deu—eobe
erzieht fur euch

o Seu—eabeov
sie sollen f. sich
erziehen

Im Deutschen werden Prasens und Aorist gleich ébers

mo18su—oaobeo
er soll fur sich
erziehen

modeu—ooobe
erzieht fur euch

modeu—
caoBov
sie sollen f. s.
erziehen



Ubungen zur Grammatik

Versuchen Sie zu Ubersetzen

ot ¢thot ouk HABov, oTi amednuouv.

Sohwv o ABnuaios eImElv AeyeTon® XoAETa TG KoAdL.
“Hoolotou mAREavTos, ABnva aveBopev. (TAnoow schlagen
unregelmaliges Verb.)

To oaPPaTtov Sl Tov Avbpwmov eyeveTo Kol oux O GvBpcatos
Six to caPPatov. (MK 2,27)

Tpotas tkmoAiopknBeions o1 'Axaiol els TV moTpida emAsuoav.
(sxToAlopkew erobern;Part.Aor.Pass. hat die Endungebeis,—6evtos;
—B¢ioa, —Be10ms; —0Bev,—BevTos.

Das VerbemAsuoav ist 3.Pl.Ind.Aor.Akt. vonmAew ich segleKurzGr 9.4.5)
Die Konigin soll gestorbenrébunkevan) sein (aktivisch und passivisch!)

LOsungen:

Die Freunde kamen nicht, weil sie verreist waren.

Der Athener Solon soll gesagt haben: "Schwer istRtzhone.”

Als Hephaistos geschlagen hatte, sprang Athenehdgen.abs.)

Der Sabbat wurde des Menschen wegen geschaffenicimdder Mensch des
Sabbats wegerd(a + Akk.)

Als Troja erobert war, fuhren die Achaer in die iHat. (gen.abs.)

oot v PaciAeiav TeBunkevar; passivisch:

Aeyetan ) PootAeia TeBunkeva.

Lektlre

[1.2.4]

Tiooadepuns O KaTOvonoos TOUTO

N

KAl T)Ynoouevos TNV Tapackeunv peilova eivan 0
L4 b} \ /’
ws em TTodas.

’ \ ’ ¢ k) ’ ’
TopeueTal TPOs PaociAea ws &duvaTto TaxloTA

ITMENS EXWV TEVTAKOOIOUS.

kol Baoileus pev On,

b \ » ’ \ ’ ’
gmel TKouoe Tiooodepvous Tov Kupov oTolov,

Njojabk|w

AVTITOPECKEVALETO.




Ubersetzung

Freie Ubersetzung:

Nachdem Tissaphernes sich diese Dinge angesch#aturad zur Ansicht
gelangt war, dass die Rustung grof3er sei, als gemdie Pisidier notwendig
ware, reiste er so schnell er konnte mit finfhuh&eitern zum Grol3konig.
Nachdem der GroRRkénig durch Tissaphernes vom Fgldes Kyros erfahren
hatte, begann er mit der Gegenriistung.

Erklarungen

Verben und sonstige Erklarungen

katavonoas Nom.Sg.Mask.Part.Aor.Akt. vokotavoew betrachten
nynoauevos Nom.Sg.Mask.Part.Aor.Med.vayyeopat zum SchluR kommen
eSUvato 3.S.Ind.Impf.Med. vodiuvauot kénnen

nkouoe 3.S.Ind.Aor.Akt. vorakoua horen, erfahren

avTtiTapeokevaleto 3.S.Ind.Impf.Med. vomvTiTapackeualopat sich ebenfalls
rusten

evTakoaiol 500

o 1mmevs, s der Reiter
(vgl. BaoiAeus,gws 3.Dekl. Stamm auf Diphthong, 9. Lektion und KurZ5T.10.3)

o atolos, ou der Feldzug, das Heer

ws eduvato TaxioTta so schnell er konni8.S.Ind.Impf.Med—i-Verb)

Intuition oder System beim Ubersetzen?

Sicherlich haben Sie sich beim Ubersetzen setauffthre Intuition verlassen (wollen).
Im Gegensatz zu modernen Sprachen finden Sie sidBriechischen oft sehr schnell
verlassen. Wenn lhnen dann keine wortliche Ubensetzur Hilfe kommt, mussen Sie
halt versuchen, wie Sherlock Holmes den Satzen diaf Worter zu ricken.
Versuchen Sie zunéchst herauszufinden, welche Wiuwsammengehoren kénnen oder
missen. Dabei ist eine gute Kenntnis der Verbfornvem einiger praktischer
Bedeutung. Aber anstatt lange zu reden, gehenlgichgzu unserem Text.



Im ersten Satzstolpern wir gleich tber einen Namen im Nomina@icherlich ist es
vernunftig, anzunehmen, dal3 dies Babjekt des Satzes ist, also der Satzgegenstand.

Was tut oder erleidet das Subjekt? Wir braucherVeir! Das erste, das sich anbietet,
ist mopeveTat, ein Medium, er marschiert im eigenen Interesde el reist mopeveTat

ist die Satzaussage, d.h. dasidikat des ersten Satzes. (ZiwocVopat ich reisegibt

es kein Aktivum. Ein Passivunth werde gereistst natirlich unmdglich. Es gibt
Verben, die nur im Passivum oder im Medium vorkomm®aneben steht auch gleich,
wohin er reist: er besucht den Grol3kdnig. Zum Gliigken wir vorhin gelernt, wa®
schnell er konntdneil3t. Er reist nicht allein, sondemit Reiterniwmeas &xcv, und
zwar funfhundert. Also bis hierhin haben wiissaphernes reist so schnell er kann mit
500 Reitern hin zum GrolRkdniglas steht aber nun noch zwischiassaphernesinder
reist?

Ich wiirde zunachst mal nur hisi Ubersetzen, also was hei®ttavoncas ToUTa?
Erinnern Sie sich an die Endungen des PartizipsAdest: —cas, —oaox, —oav?
Wohl kaum, das war ja schon vor 10 Lektionen, in 4l KurzGr 3.9.3. Aul3erdem
haben wir schon wieder eifecw-Verb! voew bedeutetwahrnehmen, erdenkenind
kaTa—voew bedeutet genau dasselbe. (Understandist u.a. das Vermdgen geistiger
Wahrnehmung; kein Wunder, daRcevous,—ou genannt wird.)

Aber wir wollen nicht abschweifen! Tissaphernes walso etwas aufgefallen:
beobachtet habend diese Dingeletzt stehen wir vor demai— und sehen schon
wieder ein Partizip, wieder ein Aorist, aber diekrima Medium. Das Verb heif3t
nyeouon glauben, zur Ansicht kommeBeachten Sie die Logik: zundchst beobachten,
dann den Schluf3 ziehen. Welche Verben soll der ttesgh also merken? natirlich:
voew und nyeopar. Tissaphernes ist also zur Ansicht gelangje (Ansicht gefaRt
habend, dass ... wir sehen einen Akkusativ und einemitnf! Offenbar heif3t es im
Rohen:dass die Riistung...séNissen Sie wageifova bedeutet? Es ist der Akk. Sing.
Fem. des Komparativs vaqityas groR KurzGr 4.3 und 3.8.2, 3.Dekl. mit Stamm auf
—v. Jetzt ein wenig Intuitiondie Rustung sei grof3er afwie) gegen die Pisidier(lch
mochte aber nicht verschweigen, daR egegmsauch einen Superlativ gibityiotos
am groRtenz.B. yeyiotov mavTwv das wichtigste von allein

Man hort gelegentlich, daR Ubersetzen eine Kunist\&mutlich versteht man hier
unter Kunst die rechte Mischung aus Intuition ugdtamatischem Vorgehen. Halten
wir uns nicht mit semiphilosophischen Schwéarmereiefy gehen wir weiter!

Im zweiten Satzlassen wir zunachst wieder den eingeschobenenebditzks liegen.
Dann konnen wir sofort Ubersetzend der Grol3kdnig ristete sich dageg®fit dem

pev kdnnen wir im Deutschen wenig anfangen, lassenewialso uniibersetzt. Dég
kénnen wir mitalso tbersetzen. Das tat er, nachdeswgi, er gehoért hatte von
Tissaphernes (Gen.) den Feldzug des Kyros. Ein gvéiissiger: nachdem er von
Tissaphernes vom Feldzug des Kyros erfahren hffitenAsus ist Subjekt und
avTiTapeokeualeTo ist Pradikat des zweiten Satzes. Beachteten Sie auch, daR
Tissaphernes im Genitiv steht? Das ist bei allesd?en der Fall, von denen man etwas
erfahrt. Oft wird dies durch die Préapositimxpa verdeutlicht. Z.Bipafov mapa +
Gen.ich lernte von jemandem, ich erfuhr.



Ubungen zur Lektire

0 0| Aenvoum €S TOV rro)\euov napacksua(;ovml

ot Soulol aprous TOIS Kuplols rrapaoxsua ouoIv.

0 K)\sousvnv eEemepPov Tov Booidea oTohov exovTa HEIGw
Kaw ynv

o o & ulkporepos gv 1N Pooikelg TV oupavdv peifwv

QUTOU EGTIV.

Er machte Gegenrustungen, so sehr er konnte.

Artaxerxes horte von dem Feldzuges des Bruders.

Kyros war in Gefahr, verleumdet zu werden.

Der GroRkénig bemerkte diese Dinge und riistetedagegen.

(caBavopat, 9. Lektion,bemerkenVerwenden Sie das Imperfekt. In

der 4. Lektion habe ich die Augmentierung vanec erklart, bitte

nachschauen!)

o

O O O O

LOosungen:

Die Athener bereiterich auf den Krieg vor. (Ind. Pras. Medium)
o Die Sklaven bereiten den Herren die Brote. (IndsPAktiv)

Sie schickten ihren Konig Kleomenos mit einem besséleer zu

Lande...

o Der Kleinere im Reich der Himmel ist gro3er al¢Jahannes der
Taufer) Mt 11,11

avnrrapsoksua(;sro cos ua)\lora eduvao.

Apragepgns fkouoe Tov Tou adeApou GTOAOV.

Kupos ekivdiveue 510([300\)\&060(1

Booileus Nobeto ToUTa kot AvTiTapeokeualeTo.

(@]

(@]

O O o o

Anhang

In der letzten Fabel konnten wir uns Grundkenn@isiser den Umgang mit
Huhnern aneignen.

Jetzt werde ich Ihnen die Geschichte vom Huhn éenaldas goldene Eier legte
-und deshalb umkam.

Moral: Lege keine goldenen Eler

Das Huhn, das goldene Eier legte.

Opvlv TIS enxe Ka)\nv xpuca W TIKTOUO(XV

vouloas 8¢ Evdov aums oyKov xpuclou gval

kol Blcas eUpev oloav ououow Tcov )\on'rcov opvlﬁcov
‘O & aOPoov TAOUTOV EATIOOS EUPEIV KAl TOU MIKPOU
kepdous eaTepnoN.

"Emuibiov. 'O pubos SnAoi, oTi 861 TOlS TOPOUCIV
bl ~ \ \ b 14 /’
apkeioBal, kol TV aTmANcTIaV eUyELV.

10



Erklarungen:

Der Akkusativ voropvis, 18os Huhnist dpviv oderopvifo

Xpuoous, Tj, ouv golden KurzGr 3.6.3, der Akk. PI. Neutr. lautgpuca

TO Xpuciov, ou Gold

TikTouoav Part. Pras. Akiegendvon Tikte legen

tvdov auThs inihr drin; o dykos, ou (spr.on%kos)Last, Masse

Bucas geschlachtet haberldom. Sing. Mask. Part. Aor. Akt. vdue schlachten
ouoav seiendAkk. Sing. Fem. Part. Pras. Akt. verui sein,vgl. 8. Lektion)
ouolos, ola, ov gleich, dhnlich

Aoimos, 1, ov uibrig, restlich To Aoimov der Rest

abpoos, o, ov gedrangt, versammelt, angesammelt

eAmioas erhofft habendNom. Sing. Mask. Part. Aor. Akt. vaAmife hoffen,
erwarten

toTepnOn er wurde beraub8.S. Ind. Aor. Pass. vasrepgw berauben

To kepdos, ous Klugheit, Vorteil, Gewinn

TOls Tapouciv mit den anwesenden Dingen

(Dat. PI. Neutr. vordv, oboa, ov 8. Lektion.)

apke—e—aban sich begniigen minf. Pras. Med. vopkees geniigen

n amAnoTia, as Unersattlichkeit

Ubersetzung

Ein Mann hatte ein schénes Huhn, das goldene Egiel

Er war der Meinung, dass sich im Innern des Huhns ®asse
Goldes befinde, schlachtete es und fand, dassresilatigen
Huhnern gleich war.

Er also glaubte einen grol3éangesammeltgrReichtum zu finden,
und verlor selbst seinen kleinen Vorteil.

Moral: Die Fabel zeigt, dal man sich mit dem begntgers nuss
vorhanden ist, und dass man die Unersattlichkeiligiien hat.

Das Epimythion, die Moral, wird manchmal auch nmtperativen formuliert,
z.B. apkelob er (man soll sich begniiger8. Sing. Imper. Pras. Med.
und ¢euyeted er (mar) soll fliehen 3. Sing. Imper. Pras. Aktiv.
Damit kbnnte die Moral unserer Geschicht wie felgsgedriickt werden:

OTI TOIS TAPOUCIY GpPkeloBwd TiIS Kol TNV amANoTIaV GEuyETw.

So soll ein jedefTis) mit dem zufrieden sein, was er hat, und er soll die
Unerséttlichkeit fliehen.

Vielleicht leiden Sie unter den Gerauschen, die Nechbar produziert

(Trompetengeblase, Hundegebell, Kindergetrampel.)ussvd denken daran,
einen Wohnungswechsel vorzunehmen.
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Eine derartige Mal3inahme will aber wohl Uberdacit.deesen Sie vorher die
folgende kleine Geschichte.

e}\aq)os Kuvnyoug q)suyouoa ens owrpov g10edu.

AeovTi & Ekél neplmxouoa urr auUTOU ouve)\ncben
6vn0|<ou00( & e}\eysv onuon oTl avepmnous devyouoa,
TR TV BNplev AypITATE TEPIETECOY.'

Emuuﬁlov ) uuﬁos Bn)\OI,
oTI ToA\oI TV avbpwdTeV HIKPOUs Kivduvous GeUyovTss,
ueyodwv emeipabnoav.

Wortliche Ubersetzung

Eine Hirschkuh, die Jager fliehend, in eine Hohlegghinein,

mit einem Lowen aber dort sie traf zuféllig zusamnven diesem sie wurde
erfasst.

Sterbend sagte siEWeh mir, weil vor den Menschen fliehend,

dem wildesten der Tiere ich verflel.

Moral: Die Geschichte zeigt:
dass viele der Menschen kleine Gefahren Fliehende,
grolere erlitten.

Einige Erklarungen:

Die verschiedenen Partizip-Formen haben alle wakiblEndungen. Daher
handelt es sich béilados, ou um eine Hirschkuh.

devyc ich fliehehier Nom. S. Fem. Part. Prés. Akt.

g10edu trat ein 3.S. Ind. Aor. Il Akt. voreio—8uopat eintreten

(8uopat heilt eigentlictich versinke Mit dem Aorist || haben wir uns gestern
beschatftigt.

Wie Bovea besitztSuopan einen Wurzelaorist, vgl. 13. Lektion.)
mepiTuxovoa zufallig zusammengetrofféfom. Fem. Part. Aor. Il Akt. von
mepI—TUyXave zufallig zusammentreffengl. zum Part. bei Aorist 1l 13.Lekt.
ouveAndbn sie wurde gefasg. Sing. Ind. Aor. Pass. vawA—Aaupave

(In der 3. Lektion hieR es in der AnabasisMauBaver Kupov er ergreift den
Kyros)

Bvnokouca sterbendNom. Fem. Part. Pras. Akt. véenokew ich sterbe

- in der folgenden Lektion im Anhang und auch in 8kt

ayplwTaTos Superlativ vorarypios, o, ov landlich, tibertragenwild, heftig
mepiemeoov ich fiel hineinl. Sing. Ind. Aor. Il Akt. vontepi— T
hineinfallen
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(Wenn Sie in KurzGr 21.6 nachsehen, finden Sierlxte16 das Verhrimtw

ich falle und auch den Aorigtrecov ich fiel. Wir werden auf diese Tabelle noch
oft zuriick kommen. Vgl. z.B. 29.Lektion)

emeipabnoav sie erfuhren, erlitter8. PI. Ind. Aor. Pass. vomeipac versuchen

Zum Schlufd mochte ich Ihnen noch einen Rat gebersiéhen Sie doch, diese
kurzen Geschichten auswendig zu lernen. Der Gewirthunbezahlbar sein.

Vor allem auch werden Sie enormen Nutzen von einsgelmaligen
Wiederholung vergangener Lektionen haben. Stellen Sie siclvoyrwas alles
in Thnen aufleben wird, wenn Sie sich erneut die Lktion vornehmen, dann
die 11., 12. usw.! In d&érammatik kdnnen Sie sich z.B. d&asensin Aktiv
und Passiv erneut vornehmen (und dabei u.a. fhststedal moudeu—et
zweierlei bedeuten kaner, sie, es erzieh8. Sing. Ind. Pras. Akt., urdl wirst
erzogen,2. Sing. Ind. Pras. Pass. Nur der Zusammenhang Karen sagen,
welche der beiden Mdglichkeiten vorliegt.)

Sie kénnen sogar kleine Satze bilden:

"AploTimmos  8éitan Tou Kupou Tpiakocious SoMAapes,
Kupos 818wotv auted TeTpakioxiAlous Sopeikous

,s’ls ™MV TS YUVaiKOs Tpocbﬁv.

AploTiTmos mMeleTal UTO TAV YUVAIKGV.

Aristipp(os) erbittet von Kyros dreihundert Dollar,
Kyros gibt ihm viertausend Dareiken

fur den Unterhalt der Frau.

Aristippos wird von den Frauen bedrangt.

(Sie musseninterscheiden
Aristipposerbittetvon ihm’ AptoTimmos  SéiTal auUTOU.
Aristipposbittetinn” AploTiTos oI TEl auTOV.

Statttqv Th)s yuvaikos Tpodnv hatten Sie auch sagen kénnen

mv Tpodnv Ths Yyuvaikos. (Hat eine Frau nicht einen seltsamen Genitiv?)
In der 10. Lektiorhiel3 es in der Anabasis -hier leicht umgestellt:

ol TOAels ouveBAAAOVTO QUTEY EIS TNV TPOPNV TV OTPATITAV.

Die Stadte steuerten ihm bei fur den Unterhalt Sleldaten.

Naturlich hatten wir auch sagen kdnnen:

IS TNV TAV OTPATIWTAV Tpodnv.

Dal3 Aristipp derart unter Druck stand sollten SienzAnlal3 nehmen, einige
Formen vonmgleo ich bedrangezu tiben, wer wei wo Sie das noch brauchen
kénnen. Probieren Sie die folgenden Beispiele:

bedrangen, sie werden bedrangt, du wirst bedréedtangt werden,

wir werden bedrangt, sie bedrangen, er bedranghedrangen, ihr werdet
bedrangt, er wird bedréangt
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(Der Infinitiv Praseng\ktiv geht auf-eiv aus, deinfinitiv Prasen®assivauf
—eobat.)

- meCew, melovran, mel—m (oder die neuere Formel—et), meleoba,
meLoueba, melovoi(v), meler, meloopev, meleobe, meleTon

Aus der letzten Fabel ist uns ausbA—AapBaveo ich ergreife noch gut in
Erinnerung.

Wenn Sie nach einigen Bierchen von einer Verkemskbe ergriffen werden,
wiederholen Sie stillouh—AauPavouat ich werde ergriffen.

Uben wir alsdreiwillig, ekoucicas, auch einige Formen vasuA—Aapfavco.

« du ergreifst, ihr werdet ergiffen, ergriffen werdéh werde ergriffen, er wird
ergriffen, er ergreift,
ergreifen, wir ergreifen, sie ergreifen, du WirBera‘fen wir werden ergriffen
. ouMauBaveus, ouMauBavsoee ouMauBaveoem ouMauBavoum,
ou)\)\auﬁavsTm ou}\)\auﬁavsl ouMapBavetv, ou)\)\auﬁavousv,
ouMapBavouat(v), cuMapuBavn (1), cuMauBovousbo

Wir wollen es nicht (ibertreiben, aber ein paar Gi#n mitekeAeuoev er hiel3,
er befahl, er lig sollten nicht fehlen.

+ Kyros hiel3 den Proxenos herbeikommen.
Den Sokrates, den Achéer, lieR er komneB&iv—(lieR er mit moglichst vielen
Mannern kommen).
Er hiel3 den Sophainetos mit den goldenen Eierreflemmen.
Kyros heift die Kinder sich hinzulegen (schlafehag®. koToakAtve)
Er hiel3 die Kommandanten, Hihner einzusammeln (otiglviele, 12./13.
Lektion). @uAAeyw)
Sie sammelngBpoileiv, culeyeiv) zweitausend§ioxiAiol, at, o) Hithner.
(Die Kardinalzahlen werden von 200 an wie Adjektudos, o, ov dekliniert.
17. Lektion)

- Kupos Tov Tpofevov ekeAeuoe maporyevechal.
Tov Zwkpatny, Tbv’Axalév ’ské)\suoev eNOEIV
(sKs}\suosv av5p0(s )\O(Bovras OTI nAsncTous s)\eslv)
Tov Zoq)alvsrov EKE)\EUGE OV TOIS OIS XPUaois Tapayeveshal.
Kupos keleuel Tar Tekva katokAiveoBa.
tkeEAeUE Tous Ppoupapxous Opvibas cuMeyev (0T TAsioTOUS).
abBpoifouat (cuMeyouaiv) SioxiAias opvibas.

ouMeyew treffen wir auch im NT an, z.B. Mt 7,16 und Lk 6,44
...unTt ouMeyouotv amo akavddv oTagulds... (Mt 7,16)
...etwa sammeln sie von Dornen TrauBen

...ou yop &£ akavbdv oulAeyouciv ouko... (LK 6,44)

...denn nicht von Dornen sammeln sie Feigen...
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